

**ОТЗЫВ**  
**об автореферате диссертации**  
**Башковой Ирины Венадьевны**  
**«Теоретические основания русской семантической персонологии:**  
**объект и метод»,**  
представленной на соискание ученой степени  
доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

Исследование, проведенное И.В. Башковой и посвященное методологии анализа языковой личности, представляет, на мой взгляд, исключительный научный интерес. Актуальность работ такой направленности определяется антропоцентризмом современной гуманитаристики, растущим вниманием человечества к отдельному человеку, в том числе – в его речевом представлении.

Нельзя не согласиться с И.В. Башковой в том, что языковая личность представляет собой чрезвычайно сложный объект, а ряд вопросов, касающихся подходов к его изучению, остается по сей день нерешенным. В связи с этим следует отметить несомненную научную смелость автора, избравшего новаторский ракурс рассмотрения проблемы: в диссертации предложен и проверен в действии способ анализа типических и индивидуальных особенностей вербально-семантического уровня языковой личности с помощью таких единиц измерения, как абсолютная и относительная наполненность лексического подмножества и лексико-семантического ряда.

Поставив перед собой задачи повышенной сложности, И.В. Башкова успешно справляется с их решением и в ходе работы достигает заявленной цели: в диссертации заложены теоретико-методологические основы русской семантической персонологии; обоснована персоносемантика как конституирующий признак вербально-семантического уровня языковой личности и проведен анализ этого феномена в идиолексиконах В.П. Астафьева, В.М. Шукшина и В.Г. Распутина.

Необходимо подчеркнуть, что выбор произведений этих прозаиков – выразителей идей и настроений нескольких поколений – в качестве

источника эмпирического материала убедительно обоснован и позволяет автору диссертации сделать выводы, подлежащие экстраполяции на русскую языковую личность XX века в целом.

Разумным и продуктивным видится тезис И.В. Башковой о том, что сравнение конкретного идиолексикона с условным словарным эталоном позволяет показать типические и индивидуальные особенности языка личности в количественном измерении. Хотелось бы, чтобы работа в этом направлении была продолжена с привлечением текстов других писателей, публицистов, а в перспективе – рядовых носителей русского языка.

Сделанные И.В. Башковой выводы вкупе с отобранным и систематизированным эмпирическим материалом представляют существенную теоретическую и практическую ценность, в частности – для составления словарей языка писателей, а также для чтения учебных курсов современного русского языка, лексикологии, семантики, стилистики, истории русской литературы XX века и ряда других.

Сказанное позволяет утверждать, что диссертация на соискание ученой степени доктора филологических наук «Теоретические основания русской семантической персонологии: объект и метод» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор Башкова Ирина Венадьевна заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

12 октября 2018 г.

Басовская Евгения Наумовна, доктор филологических наук (10.01.10 – Журналистика), доцент, заведующий кафедрой медиаречи Российского государственного гуманитарного университета.

Москва 125565 Ленинградское шоссе, д. 78, кв. 85

8 916 194 17 96

[Jeni\\_ba@mail.ru](mailto:Jeni_ba@mail.ru)

<https://www.rsuh.ru/media/kaf/mediarech/>

*Против включения персональных данных, приведенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

*Подпись Е.Н. Басовской*  
*Васильева Г.А. зам. декана*  
12.10.2018

